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VAROVANI: Pred zapnutim obvodu vzdy zkontrolujte VAROVAN(: NEBEZPECNI URAZU ELEK-
sprdvné pripojeni jednotlivych soucdstek. JestliZe jsou TRICKYM PROUDEM

v obvodu vloZené baterie, nenechévejte je bez dozoru. - Nikdy nepripojujte spinaci obvod

Nikdy k okruhu nepripojujte dalsi baterie nebo jiné do domacich elektrickych zastréek.

napéjeci zdroje. G B 4 5 0 2
Projekt 1 Obvod se zarovkou

Cislovani
vrstev

Projekt 2 Sériove baterie

Stavebnice Boffin vyuZiva
elektronické bloky, které se
zapoji do zakladni mrizky,

a pomoci nich sestavujete
riizné obvody. Stavebnice
Boffin vyuZiva rzné barvy

a ¢isla, proto je snadno
rozeznate. Sestavte si obvod
na obrazku

- nejprve umistéte na mrizku
soucdstky s cernou 1, poté
s ¢islem 2. VlozZte do drzaku

na baterie (B3) 3 tuzkové
(Elektricky tlak z baterie nebo jiného zdroje napdjeni h A Da ( 3)

nazyvame napéti a mérime ho ve voltech (V). Znacky AA bat:e”e (nejsou zahrnuty
"+"a "-" na baterii ukazuji, kterym smérem budou elektrinu v baleni )
"tlacit".

Nastavte méric (M5) na nastaveni 5V a zapnéte posuvny spinac¢

(S1). Zarovka (L4) se rozsviti a méFié méfi napéti ze 3 baterii.

Cést B: Vyndejte z drzaku (B3) pravou baterii a pak podle obraz-
ku pfipojte jeden konec ¢erveného kabelu, zatimco druhym
koncem se dotknéte pravého bodu v drzédku na baterie. Podive-

jte se, kolik naméril méri¢ napéti se dvémi bateriemi a jak je

Elektricky proud predstavuje, jak rychle elektrina proudi Zdrovka slabsi.

kabelem, stejné jako proud vody predstavuje, jak rychle
proudi voda potrubim. Vyjadfujeme ho v ampérech
(A) nebo miliampérech (mA = 1/1000 ampéru).

Cést C: Vyndejte z drzdku i prostiedni baterii a dotknéte se
koncem Eerveného kabelu prostifedniho mista drZzaku. Podivejte
se, kolik naméril méric napéti s jednou baterii a jak je Zarovka
slabsi.

"Vykon" elektriny predstavuje, jak rychla energie se pohybu-
je kabelem. Jedna se o kombinaci napéti a proudu (Vykon
= Napéti x Proud). Vyjadiujeme ho ve wattech (W).

~\

(S nameérenym napétim (3 baterii) a proudem z projektu 1 si mdZete vy-

Odpor soucdstky nebo obvodu predstavuje, jak moc poéftat odpor a vykon Zdrovky.

odporuje elektrickému tlaku (napéti) a omezuje tok elek-
trického proudu. Vztah mezi nimi je Napéti = Proud x
Odpor. KdyZ se odpor zvysuje, sniZuje se proud. Odpor
mérime v ohmech (W).

Odpor se rovna Napéti déleno Proudem a mél bg/ vam vyjit kolem 15
ohmu. Vykon se rovna Napéti krat Proud a mél by vam vyjit kolem 1
wattu.

Vase vysledky mohou byt rizné, protoZe M5 je jednoduchy méfic s
nizkou presnosti a napéti baterii se mize lisit.

Baterie jsou jako elektricky tlak, co tlaci elektrinu
obvodem. Pripojenim dalsich baterii zvysite tok
elektriny, proto Zarovka sviti jasnéji.

Resenf kvizu:
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( Projekt 3 Trojity délic napéti

(1

Cislovani
vrstev
i

(V obvodu jsou sériové zapojené tfi Zarovky, pfi stisknuti S2 jen dvé N
(S2 odpoji posledni Zarovku). A Bod A je "+" termindl baterie, proto
méri¢ méri vzdy napéti baterie. B. KdyZ je zapnuty S1, bod B je
pripojeny k bateriim, proto mizZe napéti byt stejné jako
v bodé A. KdyZ je ST vypnuty, napéti je nula. C. Bod C méri napéti po
jedné zarovce a pres dalsi dvé proto by napéti mélo byt 2/3 napéti
baterie. KdyzZ stisknete S2, posledni Zarovku proud vynechd, proto
v bodé C méri napéti pres jednu ze dvou zbyvajicich Zarovek a mélo
by byt pfiblizné 1/2 napéti baterie.

.

Tento obvod najdete na krabici, proto vam obrazek mize
pomoct v jeho sestaveni. Nastavte méri¢ (M5) na nastaveni
5V. Zapnéte posuvny spinac¢ (S1) a pouZijte méri¢ ke zméreni
napéti obvodu v bodech A, B, C, D a E pfipojenim konce Cer-
veného kabelu ke kaZzdému z bod( (na obrdzku je pripojeny k

bodu C).

Nastavte méri¢ (M5) na nastaveni
5V a zacnéte s vypnutym spinacem
(S1). Méri¢ méri napéti baterie se
zhasnutymi Zdrovkami (L4). Zapnéte
spinac, aby se Zdrovky rozsvitily, a
podivejte se na napéti baterii. Poté
odpojte jednu nebo dvé Zarovky a

jekt s novymi a starymi bateriemi.
Porovnejte zménu napéti pfi zap-
nutém spinaci.

napéti porovnejte. Vyzkousejte pro-

(Baterie vytvari elektfinu pomoci chemické reakce a jen
omezené mnoZstvi chemikalii reaguje najednou. Baterie
postupné slabnou a chemicka reakce se tak zpomaluje.
KdyZ obvod vyZaduje vice elektriny nez mohou baterie

poskytnou, napéti (elektricky tlak) klesne.

V tomto obvodu vyZaduje rozsviceni vsech tii Zarovek
hodné elektriny, proto napéti pri zapnuti spinace trochu
klesne. Pokles napéti bude mnohem vys$si se starymi

slabymi bateriemi neZ se silnymi novymi.

Upravte predchozi obvod

! ¢ (V tomto obvodu proudi elektrina
tak, aby odpovidal obrézku. z baterii méfiéem a poté rozdéli

Nastavte méri¢ (M5) na
nastaveni 1A a zapnéte
spinac (S1). Méri¢ méri
proud. Zkuste odpojit jednu
_J nebo dvé Zarovky a uvidite,

mezi 3 Zarovky a spinacem
proudi zpét do baterir.

Zérovky jsou zapojeny paralelné,

N\

N

protoZe proud se mezi né
rozdéli. Kdyz se jedna z nich
poskodi, ostatni budou dal svitit,
protozZe maji svuj vlastni privod
elektriny.

jak se proud zméni.
VyzkousSejte tento obvod se
slabymi starymi bateriemi
a novymi silnymi.

J
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zapojeny sériové (ne paralelné
N\ jako v projektu 5). Toto zapojeni

> f zplsobi, Ze Zarovky sviti slabéji, poma’u Zhasnout

protoZe napéti baterii se déli mezi

3 Zarovky, ale takhle Zarovky ‘

vydrzi svitit déle, protoZe jimi

proudi méné proudu. Elektrina

z baterii proudi ve smycce,

rovnomeérné v kazdé soucdstce

obvodu.

e Projekt 6 Smycka (Viomoabvoaujsouziroviy - \| Projekt 8 Rychle rozsw’tit,N

Preskladani soucastek v sériové
zapojeném obvodu ho nijak
nezméni, protoZe kazdou
soucdstkou proudi stejné
mnoZstvi elektriny. Vyména jedné
ze zarovek za tlacitkovy spinac
navysi proud, protoZe tlacitkovy
spinac nepusobi Zadny odpor
toku elektriny.

Cédst A: Nastavte méfi¢ (M5) na nastaveni 5V. Stisknéte tladitkovy
spinac (S2) na nékolik vterin a sledujte méric. Méri¢ zméri napéti pres
dvé Zarovky (oznacenymi A a B) a pri stisknuti spinace hodnota

Nastavte méfié (M5) na nastaveni 1A a zapnéte spinaé (S1). Zarovka |\_ ) vystreli vys a poté jesté chvili pomalu stoupd. Stisknéte spinac znovu
se rozsviti a méri¢ méri tok elektrického proudu. Zkuste preskladat \\ a sledujte Zarovky A a B. VSimnéte si, jak jsou Zarovky A a B nejprve
soucdstky obvodu ("+" strana méfi¢e musi byt na "+" strané baterii) a zhasnuté, ale pak se na pdr vterfin slabé rozsviti.

uvidite, jak to obvod ovlivni. Zkuste pak vyménit kteroukoliv ze
Zarovek (L4) za tlacitkovy spinac (S2) a stisknéte ho. Pozndmka: Namérené napéti bude nizké - v nékterych pfipadech mize
byt mensi, nez vas M5 méri¢ naméri. M5 je jednoduchy méric, nelze
od néj ocekavat tak presné méreni jako od béznych testovacich elek-
tronickych zafizeni.

PrOjekt 7 Najdéte Si v,as tn’, ces ty Cést B: Odpojte Z4rovku B a stisknéte znovu spinaé. Ted' se obé zby-

vajici Zdrovky (A a C) rychle rozsviti stejnym jasem a méri¢ ukazje

Sestavte si obvod z obrézku: Na misto vy$i napéti u levé Zérovky (A). Cdst C: Vymérite pravou Zdrovku (C) za
....mﬁfete zapojit, co cheete. Nas- 3konaktni vodi¢ a stisknéte znovu spinac. Leva Zarovka (A) ted’
tavte méfid (M5) na nastaveni 1A a dostavéd plné napéti baterie, které vidite na méfici.
1 3 4 5 6 7 \| zapnéte spinaé (S1). Dotykejte se
A | | | | riiznych materiali mezi body na 4kon-
taknim vodiCi a stranou ™" drZaku bat- (Za'l’ivky, jako jsou Zarovky L4, vyzaruji svétlo prcnpous“ténl’mN
erie. Pokud bude potfeba, pouZijte k elektrického proudu specialnim odolnym drétem (filamen-
(in) vytvoreni spoje ¢erveny kabel. Sledu- tem), ktery se rozehfeje a zari. K levym dvoum Zarovkam (A
Ol == (=[O ® jtena méric¢i a Zarovce (L4), které ma- a B) se dostdva méné proudu neZ k pravé zdrovce (C), proto
[ teridly jsou vhodné na pfenédseni elek- jim f[va d'el’e, nez se rovzlehrejlla nezahreji sevn?hk. Meric
1 2 + tFiny. méri napéti na levych Zarovkach A a B. Napéti bude pri
: nizkém jasu levych Zarovek také nizké. Kdyz odpojite
By 9 N R . . . Zdrovku B, obé zbyvajici Zarovky budou mit stejné napéti a
B = 1 > Kdyz méic ukazuje nulu, pfepnéte ho stejny proud.
| = 5 na nastaveni TmA, ve kterém uvidite i
<13 1 slabsi proud. Pri nastaveni TmA V ¢4sti A jste moZnd cekali, Ze levé Zarovky A a B budou
5 5 . 5 5 5 zkuste umistit své dva prsty na kon- svitit o polovinu méné, nez Zarovka vpravo (C), protoZe
taktni body a uvidite, jak dobfe proud vedouci Zarovkou C by se mél rovnomérné rozdélit
prendsite elektfinu vy. Pro lepsi elek- mezi Zarovky A a B, ale misto toho jsou Zdrovky A a B
tricky kontakt si trochu navihéete mnohem slabsi. Filamenty Zarovky maji ve studeném stavu
Y < . ; nizsi odpor k toku elektriny a pri zahrivani se jejich odpor
prsty. Pred otestovénim nového zvysuje. Vase L4 Zarovky maji odpor méné nez 5 ohmd,
Skalu1Ajinak-by-se-mohlposkodit

k obvodu méfic vZdy prepnéte zpét na kdyz nesviti, a pfi jasném svétlé klem 15 ohm.
\ \

| &
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4 Projekt 9 Deélic proudu SEZNAM SOUCASTEK )

Pocet ID  Nazev Soucastka
2 3 3kontaktni vodic¢ 6SC03
01 4 4kontaktni vodié 6SC04
01 B3 Drék na baterie 6SCB3
01 Zékladni mfizka 6SCBGM
m Cerveny kabel 6SCJ2
O3 L4 45Vzarovka 6SCL4
O1 M5 Mérie 6SCM5
01 S1 Posuvny spinaé 6SCS1
01 S2 Tiacgitkovy spinaé 6SCS2

M5 sem nebude pasovat,
proto ho na misté jen pridrzte.

7\

(" Proud z baterif se rozdéli mezi dvé Zarovky,
protoZe jsou zapojeny paralelné. Kdyz
sectete proud zméreny v ¢dstech A a B, méli
byste dojit ke stejné hodnoté jako ma proud
z baterii. (Vysledek se mizZe trochu lisit,
protoZe M5 je jednoduchy méri¢ s nizkou
presnosti).Kirchhoffiv zékon o proudech,
J/ dulezité pravidlo pri analyze obvodd, rika,
Nastavte méfié (M5) na nastaveni 1A a stisknéte tlaéitkovy spinaé (S2). Ze veskery proud, ktery do urcitého bodu
Zarovky (L4) se rozsviti a méFi¢ méri proud z baterii. C4st B: Vymérite misto kvchaz:, gl RE Gl

DiileZité: Pokud nekteré soucastky chybi
nebo jsou poskozené, NEVRACEJTE ZBOZI
OBCHODNIKOVI. Kontaktujte nds

na info@boffin.cz

ConQuest entertainment, info@boffin.cz,
www.boffin.cz

méric¢e a 3kontaktniho vodi¢e oznaceného "A" (umistéte stranu "+" k L4).

Stisknéte spinac¢ a zmérte proud z éésti "A". Cdst C: Vymérite misto mérice
a 3kontaktniho vodicée "B". M5 sem nebude pasovat, proto ho na misté jen
pridrZte. Stisknéte spina¢ a zmértte proud z ¢dsti "B".

Baterie:

Kratky kviz (FeSeni najdete ve spodni ¢asti strany 1)

1. _______méri, jak rychle | 2. Kdyz jsou Zarovky 3. Baterie vytvari 4. O0dpor__________ 5. Filament v zarivkdch
proudi elektrina obvodem.| zapojeny , maji elektfinu reakct. ma odpor
‘ stejny elektricky proud. ve studeném stavu

neZ v zahratém.

A. Napéti A. Paralelné A. Nukledrni A. Se rovna napéti A. Vyssi
B. Proud B. Sériové B. Hydrotermalni délenému proudem B. Nizsi
C. Vykon C. V pfipadé A i B. C. Chemickou B. Se rovna vykonu C. Stejny
D. Watty D. Ani v jednom D. Biologickou vyndsobenému napéti. D. VSechny mozZnosti
pfipadé (A a B). C. Vyjadfujeme jsou spravné.
v ampérech.
D. Neni v obvodech

dalezity.

Vice produktii na www.boffin.cz




